

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Никиты Юрьевича Мартышко  
«Смысловая модификация терминов в современном законодательном  
дискурсе», Волгоград, ФГБОУ ВПО «ВГСПУ», 2015, представленной на  
соискание ученой степени кандидата филологических наук по  
специальности 10.02.19 – теория языка.

Диссертационное исследование Н.Ю. Мартышко представляет собой удачную попытку объединить смысловые модификации юридических терминов с когнитивными процессами, а также с прагматической направленностью юридических текстов. Проблема смысловой модификации юридических терминов в текстах современных российских законодательных, подзаконных и иных нормативно-правовых актов занимает одно из ведущих мест в исследовании прагматического аспекта законодательного дискурса и до настоящего времени, к сожалению, не была исследована в ракурсе, представленном в работе. *Актуальность работы* заключается также и в многоаспектности рассмотрения автором феномена смысловой модификации терминов. Автор затрагивает в работе также и прагматическую направленность языковой репрезентации правовой коммуникации, что позволило ему обозначить законодательный дискурс как особую разновидность юридического дискурса, включающего в себя как тексты, так и экстралингвистические факторы (знания о мире, мнения, установки, цели адресата) необходимые для понимания текста (Т.А.ван Дейк).

Таким образом, диссертация Н.Ю. Мартышко самым непосредственным образом вписывается в актуальную в настоящее время антропологическую парадигму лингвистических исследований.

Принимая во внимание достаточное количество исследований, которые так или иначе затрагивали юридические термины в российском законодательстве, принципиально важно остановиться на *новизне* рассматриваемого исследования. Автору данной работы удалось найти свой ракурс изучения соответствующих языковых единиц на материале законодательных, подзаконных и иных нормативно-правовых актов, принятых в Российской Федерации, что позволило выявить ряд серьезных закономерностей и свойств, присущих российской юридической терминологии. Диссертантом разработана рабочая классификация и предложена интерпретативная модель манипулятивных юридических терминов.

*Теоретическая значимость работы* неоспорима, автору удалось внести свой вклад в расширение теоретических знаний в рамках прагматического подхода к описанию феномена смысловой модификации терминов в текстах нормативно-правовых актов.

Представленный на рассмотрение труд имеет большую *практическую ценность*, которая обеспечивается возможностью использования материала и результатов исследования в теоретических курсах, на практических и

семинарских занятиях по юридической лингвистике, лексикологии, стилистике правового текста, прагматике, теории дискурса и социолингвистике.

Следует отметить четкость и последовательность при рассмотрении терминологических формулировок, а также заслуживает внимания интересный иллюстративный материал, который подтверждает правильность выводов, сделанных диссертантом.

Исследование Н.Ю. Мартышко отличается высоким профессиональным уровнем, теоретическая фундаментальность сочетается с корректностью в интерпретации иллюстративного материала.

Анализ автореферата диссертации Н.Ю. Мартышко свидетельствует о том, что автор осознает перспективы для дальнейшего исследования. *Методы* – дедуктивно-индуктивного логического анализа, описательный, метод дискурс-анализа, метод семантического анализа языковых знаков, сравнительный метод, метод интроспекции, а также общий объем проанализированного *материала* (103 п.л.) и *выводы* в работе тщательно аргументированы, верифицированы и освещены в 13 публикациях, включая три статьи в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. Апробация работы имеет достаточный послужной список, основные положения и выводы, сделанные в результате работы над диссертационным исследованием, были изложены на более десяти международных научно – практических конференциях в Волгограде, Волжском, Ростове-на-Дону, Новокузнецке, Москве.

Работу отличают стройность изложения, логичность рассуждений, хороший научный стиль изложения. Уровень исследования соответствует тем самым всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и паспорту специальности 10.02.19 – теория языка, а Никита Юрьевич Мартышко заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

25.02.2015

**Баженова Ирина Сергеевна,**

доктор филологических наук,  
профессор, заведующая кафедрой  
теории языкознания и немецкого языка  
Калужского государственного  
университета им. К.Э. Циолковского,  
Калуга, ул. Ленина, 83  
Тел.: 8 (4842) 57 00 06  
e-mail: kaflip2011@yandex.ru



ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ

Баженовой И.С.

УДОСТОВЕРЯЮ

Специалист по надрам

И.С. Баженова

25.02.2015г. 